

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Подобед Ивана Владимировича «Прогнозирование течения хронической сердечной недостаточности при старческой астении», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия

Актуальность диссертационной работы

Увеличение продолжительности жизни привело к росту числа людей старших возрастных групп. Данная категория населения характеризуется ухудшением функционального статуса, большим числом сопутствующих заболеваний, а также наличием значительного числа гериатрических синдромов. Одним из наиболее изученных и распространенных гериатрических синдромов является старческая астения. Доказано, что распространенность старческой астении среди лиц, страдающих хронической сердечной недостаточностью выше, чем в общей популяции.

По результатам многочисленных исследований установлено, что старческая астения выступает в качестве фактора, отягощающего течение и прогноз больных с хронической сердечной недостаточностью. Данный синдром также является предиктором декомпенсации хронической сердечной недостаточности.

К настоящему времени известно множество факторов влияющих на прогноз больных с хронической сердечной недостаточностью. Такие показатели как: фракция выброса, функциональный класс, гемодинамический статус, степень анемии и скорость клубочковой фильтрации являются основополагающими и включены в большинство известных прогностических моделей. При этом прогностическая роль гериатрического статуса пациентов с хронической сердечной недостаточностью не учитывается.

Диссертационная работа Подобед Ивана Владимировича, посвященная изучению прогнозирования течения хронической сердечной недостаточности при старческой астении представляет научный и практический интерес и является перспективным исследованием.

Научная новизна

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. В ходе исследования выявлены ассоциации между синдромом старческой астении и дыхательной недостаточностью. Таким образом установлен вклад старческой астении в развитие острого функционального дефицита. Выделены наиболее распространенные гериатрические синдромы у пациентов с декомпенсацией хронической сердечной недостаточности (двигательные нарушения 61,7% и синдром мальнутриции 46,7%). Автор продемонстрировал взаимосвязь тяжести синдрома старческой астении и летальности пациентов, страдающих хронической сердечной недостаточностью. Итогом работы стала разработка прогностической модели летальности больных с декомпенсацией хронической сердечной недостаточности в отделении реанимации и интенсивной терапии. Впервые в качестве предиктора летальности автором был рассмотрен синдром старческой астении. Среди 6 отобранных предикторов старческая астения показала наиболее сильное влияние на неблагоприятный исход, увеличивая летальность в 5,56 раза.

Высокая распространённость отдельных дефицитов (двигательные нарушения и синдром мальнутриции) позволила обозначить данные гериатрические синдромы в качестве мишеней для таргетного воздействия и разработать на этой основе комплексную тактику ведения пациентов с хронической сердечной недостаточностью.

Теоретическая и практическая значимость работы

Результаты работы представленной Подобед Иваном Владимировичем вне всяких сомнений имеют теоретическую и практическую значимость. Разработанная автором прогностическая модель летальности пациентов с декомпенсацией хронической сердечной недостаточности, включает в себя синдром старческой астении. Модифицированный прогностический подход позволил увеличить эффективность прогнозирования. Также, автором сформирована комплексная тактика ведения пациентов с декомпенсацией хронической сердечной недостаточности, в которой стандартные лечебные

мероприятия были дополнены коррекцией отдельных гериатрических синдромов. Необходимо отметить, что результаты работы обозначают направления для будущих исследований в данной области.

Достоверность полученных результатов

В автореферате сформулирована актуальность, цель, задачи, научная новизна, а также практическая значимость. Текст автореферата четко структурирован, снабжен таблицами и рисунками, что облегчает восприятие материала. Автореферат написан хорошим литературным языком и полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Объем использованной выборки достаточен для проведения исследования, по обозначенным автором задачам. Проведен глубокий и тщательный статистический анализ результатов, что дает возможность судить об их достоверности. Результаты диссертационного исследования представлены на 3 региональных и всероссийских научных конференциях, внедрены в клиническую и научно-педагогическую деятельность ряда лечебно-образовательных учреждений.

Основные положения диссертации отражены в 4 научных статьях, в рецензируемых научных журналах рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Выводы автора обоснованы полученными результатами и закономерны. Практические рекомендации четко и логично структурированы. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение

Автореферат диссертационной работы Подобед Ивана Владимировича на тему «Прогнозирование течения хронической сердечной недостаточности при старческой астении», выполненной под руководством д.м.н., профессора Ильницкого Андрея Николаевича, отражает результаты самостоятельной и законченной научно-квалификационной работы, которая содержит решение

актуальной научно-практической задачи и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.31. Геронтология и гериатрия.

Заведующий отделением, врач-терапевт
терапевтического отделения № 2
ФГАОУ НМИЦ «Лечебно-реабилитационный
центр» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук
14.01.30 – Геронтология и гериатрия

Хаммад Екатерина Викторовна

«29» 02 2014 г.

Подпись д.м.н. Хаммад Е.В. заверяю

Руководитель службы персонального



A.W. Girard

Адрес: Федеральное государственное автономное учреждение Национальный медицинский исследовательский центр «Лечебно-реабилитационный центр» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 125367, г. Москва, Ивановское шоссе, д. 3. Телефон: +7 (499) 193-60-10; электронная почта: vip-lrc@yandex.ru; сайт: med-rf.ru